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8.1 Організаційна структура професійних ліг 

8.2Організаційна структура професійного спортивного клубу 

 

Ефективне функціонування професійного спорту як різновиду 

підприємницької діяльності багато в чому залежить від структури його 

організації та принципів управління. Найбільший позитивний досвід з цих 

питань накопичено у командних ігрових видах американського професійного 

спорту – бейсболі, американському футболі, баскетболі та хокеї.   

Основною структурною одиницею професійного спорту є ліга. 

Незалежно від назви (ліга - у футболі, бейсболі і хокеї; асоціація - в 

баскетболі, гольфі і тенісі; рада, асоціація, федерація - в боксі) ця структурна 

одиниця формує стратегію і тактику розвитку відповідного виду 

професійного спорту і є його найвищим законодавчим та виконавчим 

органом (Canes, 1970; Гуськов, 1990). Ліга об'єднує визначену кількість 

команд-фірм, які знаходяться в різних містах і штатах.  

Ліга у професійному спорті є закритою соціальною системою, 

головною функцією якої є організаційна ефективність. Організаційна 

ефективність реалізується кадровою політикою професійних ліг, що 

пов'язана зі специфічним наймом, переміщенням та звільненням 

спортсменів. Для збільшення ефективності і прибутковості професійних ліг   

у них завжди здійснюється політика перерозподілу робочої сили (гравців). 

Після закінчення чергового сезону склади практично всіх команд 

змінюються на 30-40%. Статути професійних ліг передбачають також 

можливість обміну гравцями і під час регулярних чемпіонатів. Перерозподіл 

гравців здійснюється переважно з метою вирівнювання 

конкурентноздатності команд ліги, що, у свою чергу, підвищує 

непередбачуваність результатів спортивних поєдинків і, як наслідок, 

зацікавленість глядачів і засобів масової інформації.  

Інфраструктура ліг у професійному спорті включає шість відносно 

самостійних груп людей, котрі задіяні у спортивному бізнесі (Табл. 1). Це. 

з одного боку, власники команд, менеджери, тренери, а з іншого боку –

спортсмени, агенти спортсменів та Асоціації спортсменів професійних ліг. 

Між ними немає та й не може бути повної злагоди і солідарності. Але у них 

є спільні інтереси у спортивному бізнесі, що пов’язані з максималізацією 

прибутків. Виходячи саме з цього і слід розглядати їхні взаємовідносини. 

Певною мірою до інфраструктури професійних ліг можна віднести також 

асоціації спортивних суддів, журналістів, радіо- і телекоментаторів, 

власників спортивних споруд, інформаційних мереж тощо. 
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Найвищим органом влади у професійній лізі є Рада управління, до 

якої входять президенти всіх команд певної ліги. Рада несе відповідальність 

за поточну діяльність та визначає перспективну політику ліги, вирішує 

питання щодо зміни правил гри, розширення кількості команд в лізі, 

розташування команд, умови прийому до ліги нових команд; обирає 

Президента або комісіонера ліги (не менше 2/3 голосів - NFL). Рада 

Управління має право: накладати штрафи на власників, директорів, 

акціонерів, керівників клубів, гравців, персонал Ліги; проводити перевірку 

журналів фінансових і інших документів Ліги і звітувати про результати 

членам Ліги і Комісіонеру, робити свої висновки та надавати рекомендації в 

Лігу з будь-якого питання, У разі несподіваної втрати працездатності 

Комісіонера або його смерті Рада управління має право зібратись на 

позачергові збори з метою виборів нового Комісіонера.  

Очолює спортивну професійну лігу президент або комісіонер, який 

обирається Радою управління ліги (2/ 3голосів). Комісіонер Ліги не має 

мати ніяких фінансових інтересів прямих чи непрямих в професійному 

спорті. Термін роботи і заробітна плата комісіонера встановлюється Лігою.  

Комісіонер (президент) ліги здійснює загальне керівництво і головує на 

всіх засіданнях Виконавчого комітету; 

Комісіонер має бути присутній на всіх зборах Ради управління і звітує 

на її щорічних зборах. 
 

Президенти ліг мають віце-президентів за напрямами роботи. 

Наприклад, у президента NHL п’ять віце-президентів: з маркетингу; 

оперативного керівництва та адміністративних справ; юридичних питань; 

телебачення; суддівства.  

 

 

 



Подібну структуру має професійна футбольна ліга (ПФЛ) України. 

Керівництво діяльністю ліги здійснює Рада ПФЛ (обрано у 2004 р.) до котрої 

входять 16 представників клубів вищої ліги, 11 представників клубів першої 

і другої ліг. Раду очолює президент ПФЛ. З числа членів Ради обирається 

перший віце-президент і два віце-президенти. Оперативне управління лігою 

здійснює виконавчий комітет, очолюваний генеральним директором. Він 

призначається та звільнюється Радою ПФЛ за поданням її президента.  

Основним документом, що регламентує діяльність ліги, є статут.  

В Статуті визначено мету і завдання відповідної Ліги; умови членства в Лізі 

(процедуру прийому до ліги нових команд), умови права команди на 

територію; права і обов'язки Виконавчого і інших комітетів; права і обов'язки 

президента, скарбника, секретаря тощо; умови і календар проведення 

регулярних чемпіонатів, ігор плей офф та інших змагань, що проводяться 

Лігою; умови регулювання ринком зайнятості гравців (визначається 

кількість гравців в клубах, основні положення контракту, вимоги до гравців, 

правила проведення драфту тощо); умови продажу прав на теле і 

радіотрансляції. Регулювання ринку зайнятості гравців включає п'ять 

аспектів, що регламентують умови їх праці: 1) формування складів команд; 

2) укладання угод (контрактів) з гравцями; 3) розробку умов переходу гравців 

в інші команди; 4) набір гравців до команд; 5) правила перерозподілу гравців 

між командами ліги.  
Основні управлінські функції ліги полягають: у розробці правил 

гри; складанні календаря змагань; зміні та визначенні кількості команд у лізі 

та кількості гравців у команді; прийомі до ліги нових команд; контролі за 

розташуванням команд на території країни та за її межами; укладанні 

контрактів на продаж прав радіо- і телетрансляцій ігор; встановленні для 

клубів ліміту на виплату зарплати гравцям, за який не можна виходити тощо. 

В окремих лігах навіть контракти зі спортсменами укладає адміністрація 

ліги. Наприклад соккер-ліга (MLS) США укладає контракти з футболістами 

котрі вперше в ній працевлаштовуються, а потім розподіляє між клубами з 

метою врівноваження їхньої конкурентноздатності та збереження певної 

рівноваги між своїми гравцями та легіонерами. Окрім цього, ліги створили 

систему контролю за кар'єрою спортсменів, котра запобігає змінам, що могли 

б загрожувати інтересам власників команд.  
Правила гри розробляє і вдосконалює спеціальний комітет з правил 

гри, до складу котрого входять представники керівництва ліги та Асоціації 

спортсменів. Останні відстоюють інтереси спортсменів. Будь-яке правило 

може бути переглянуте, відмінене або прийняте двома третинами голосів 

членів цього комітету.  
На думку американських фахівців ліга не може ефективно 

функціонувати за умов необмеженого розширення кількості команд. Тому 



  

кожна ліга розробляє власні правила прийому нових команд. При вступі 

до ліги нової команди її власник сплачує одноразовий вступний внесок, 

який потім порівну розподіляється між усіма командами ліги.    

Згідно  з  діючими статутами  провідних  професійних  ліг  США  

рішення щодо прийому нового клубу (команди) або переїзду команди в 

інше місто приймається, як правило, за умови, що за нього 

проголосували не менше 75% членів Ради управління лігою. 

Залежно від кількості команд і системи проведення змагань у лігах 

утворюються групи або так звані конференції, що у свою чергу, 

поділяються на підгрупи або дивізіони.  

Згідно  з  нормативними документами ліг  кожній  команді 
 

надається виключне право на користування певною територією. 

Виключне право команди на територію дозволяє уникати конкуренції за 

глядачів і здійснювати різноманітну комерційну діяльність у своєму регіоні. 

Право на територію діє як важливий чинник обмеження економічної 

конкуренції між клубами, що є гарантією високих прибутків (Miller, 1965).   
Ліги надають кожному клубові виключне право на 

телетрансляцію своїх ігор на території, що обмежена зоною в радіусі 50 

миль від стадіону на якому проводяться ігри відповідної команди. 

З метою нівелювання різниці між багатими і бідними клубами та 

зниження видатків на зарплату ліги жорстко лімітують її загальну суму 

на конкретний сезон.   

 

Професійні спортивні ліги (асоціації) є основною формою 

ефективного функціонування сучасного професійного спорту. За своєю 

сутністю вони є спортивними картелями, які: регулюють конкурентну 

рівновагу між командами, що активізує інтерес глядачів і стимулює 

спортсменів до підвищення рівня спортивної майстерності; регулюють 

прийом нових команд і їх розташування; розробляють правила змагань, 

умови прийому на роботу спортсменів та їх переходу з команди до 

команди; здійснюють фінансову діяльність.  

Об'єднання клубів у професійні ліги практично усунуло їх від 

економічної конкуренції. Вони суперники лише на спортивних 

майданчиках, а у бізнесі партнери.  



 

 

2. Організаційна структура професійного спортивного клубу (команди)  
Професійний  спортивний  клуб  (команда)  є  низовою  складовою  

ланкою ліги (асоціації). Професійні клуби – це комерційні організації 

(Какузін та ін., 1991). У професійному спорті юридично сформувалися три 

форми власності: індивідуальна, корпоративна (власником команди є фірма або 

компанія), акціонерна (власниками команди є власники акцій). Наприклад, 

лондонський футбольний клуб „Челсі” належить російському міліардеру 

Р.Абрамовичу.   
Основним документом, що регламентує діяльність професійного 

спортивного клубу є його статут. Але реальна діяльність професійних клубів 

юридично досить жорстко обмежується угодами з лігами, до яких вони 

входять. Так, члени Ліги зобов’язуються дотримуватись рішень Комісіонера, 

Ради управління або членів клубів Ліги в кожній справі в межах їх юрисдикції; 

дотримуватися Статуту Ліги; брати участь в кожному засіданні Ліги та Ради 

управління (Виконавчого комітету).  
Клуб, на свій розсуд, може прийняти окремі правила клубу, які не 

суперечать Конституції ( Статуту) Ліги та / або нормами і правилами Ліги. 

Клуб має проінформувати гравців про всі правила, прийняті в клубі.  
Тому з одного боку клуби є рівноправними партнерами, котрі 

здійснюють вклад у спільну працю і мають свою частку у загальному бізнесі. 

Але з іншого боку, вони мають підкорятися законодавству ліги, котре не 

виключає можливості суворих дисциплінарних санкцій в разі його порушення.   

Очолює клуб президент. Залежно від форми власності функції 

президента виконує сам власник або особа, яка обрана Радою правління 

клубу. Правління клубу на чолі з президентом вирішує всі питання 

функціонування і розвитку клубу в межах компетенції, котру надають клубам 

професійні ліги (асоціації).  

Організаційна структура професійних спортивних клубів подібна у всіх 

командних ігрових видах спорту. Команду очолює генеральний (головний) 

менеджер (спортивний директор). Тренувальним процесом керує головний 

тренер. Йому допомагають кілька тренерів. Їх кількість залежить від виду 

спорту. Так, бейсбольну команду з 25 гравців тренують 6-10 тренерів. 
  

Чисельний склад команд також залежить від виду спорту: 12–15 гравців 

у баскетболі, 25–27 – у хокеї, 47–50 – у американському футболі. Загальний 

чисельний склад деяких футбольних команд разом з адміністративним та 

обслуговуючим персоналом становить близько 100 осіб. Кожна професійна 

команда протягом ігрового сезону має постійний основний склад гравців. 

Окрім них кожний клуб може утримувати певну кількість гравців у 

"факультативних списках" в нижчих лігах ("фарм-клуби"). Разом з цим клуби 

можуть також на певний час відряджати гравців основного складу до нижчих 

ліг.  

Керівництво клубу може відряджати гравця основного складу до фарм-

клубу з різних причин: для набуття ігрової практики після тривалої перерви в 



змаганнях у зв'язку з травмою чи хворобою; в разі невідповідності рівня 

спортивної форми гравця рівню гри команди; з метою покарання за порушення 

певних пунктів контракту чи інші провини. Клуби також мають право здавати 

на певний термін своїх гравців в оренду іншим клубам. Аналогічні положення 

діють і у професійній футбольній лізі України. Так, футбольний клуб "Динамо-

Київ" має команду "Динамо-2", котра виступає в першій лізі. У цій команді 

періодично виступають гравці елітної команди, які з тих чи інших причин 

втратили ігрові кондиції. У свою чергу деякі гравці другої команди періодично 

залучаються до виступів за першу команду. Досить широко в українському 

професійному футболі практикується також надання гравців в оренду іншим 

командам. Подібна система діє і в інших ігрових видах спорту.   
На діяльність професійних спортивних клубів, окрім ліг, суттєвий вплив 
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